

УДК 658.5/65.011.56

А.А.Атавина (4 курс, каф. НЭ), Е.А.Иванова, к.э.н., доц.

О ВЛИЯНИИ ГОСУДАРСТВА НА ТРАНСАКЦИОННЫЕ ИЗДЕРЖКИ ПРЕДПРИЯТИЯ

Целью данной работы является анализ возможных путей взаимодействия государства и фирмы с точки зрения теории трансакционных издержек.

Впервые появившееся в 30-х годах (Ronald H. Coase) понятие трансакционных издержек сегодня вышло за пределы институциональной теории. Наряду с трансформационными издержками, трансакционные издержки выступают существенной статьей затрат предприятия. В условиях рыночной экономики с развитием общественного разделения труда, концентрацией и централизацией производства и капитала, возрождением в XX веке мелкого и среднего бизнеса, а также усилением экономической роли государства трансакционные издержки имеют явную тенденцию к росту.

Предприятия вынуждены с разрешения государства или по собственной инициативе включать трансакционные издержки либо в цену своей продукции, либо оплачивать их за счет полученных прибылей. Соответственно, трансакционные издержки выступают как разновидность косвенных налогов. В связи с этим трудно переоценить роль государства в снижении или, наоборот, повышении трансакционных издержек в экономике.

На всех видах рынков государство выступает как структура, формирующая формальные, и предопределяющая развитие неформальных институтов, регулирующих поведение экономических субъектов и определяющих условия их функционирования.

От существующей системы взаимодействия государства и общества зависит степень вмешательства государства в экономику, слабость или сила государственной власти, степень свободы экономических агентов и их активность.

В табл. 1 представлены основные моменты, характеризующие снижение трансакционных издержек под влиянием государства.

Таблица 1. Уменьшение трансакционных издержек предприятия под влиянием государства

Вид трансакционных издержек	Деятельность государства
Издержки ведения переговоров и заключения контракта. Издержки мониторинга и предупреждения оппортунистического поведения	Формирование, поддержание и развитие государством единого «правового поля» обеспечивает экономию ресурсов при взаимодействии экономических агентов друг с другом. Правила игры на «экономическом поле» четко определены, проблемы сотрудничества разрешаются без посредников в лице судов, арбитража, органов государственной власти и т.д.
Издержки измерения качества объектов трансакций	Деньги (денежная система) это основной и колоссальный элемент экономии на издержках измерения. Также снижают эти издержки системы мер и весов, различных стандартов, введенные государством.
Издержки спецификации и защиты прав собственности	Государство предоставляет гарантии личной безопасности и гарантии прав собственности.
Информационные издержки	Государство создает информационную инфраструктуру, обеспечивая при этом доступность к ней других субъектов экономики.

Помимо этого, государство собирает налоги, чтобы оплачивать социальные издержки на образование, здравоохранение и культуру.

Признавая важность экономической роли государства в снижении транзакционных издержек, следует иметь в виду, что государство как общественный институт имеет массу недостатков, влекущих за собой рост транзакционных издержек, а значит негативное изменение структуры личного и производственного потребления. К числу наиболее важных недостатков государства как субъекта экономических отношений следует отнести:

1. Несовершенство политического процесса, находящего свое выражение в лоббизме, бюрократии, поиске политической ренты.

2. Ограниченность контроля над бюрократией со стороны политических партий и общественности, в результате чего чиновник в своей деятельности на первый план выдвигает, как правило, свои собственные, а не общественные интересы, а стремительный рост бюрократии создает все новые и новые проблемы в этой области.

3. Неспособность государства предусмотреть и эффективно контролировать ближайшие и отдаленные последствия принятых решений.

Указанные недостатки свидетельствуют о том, что государство далеко не всегда в состоянии обеспечить эффективное распределение и использование общественных ресурсов. Своей деятельностью оно может не только уменьшить, но и способствовать росту транзакционных издержек.